

不负好春光 三晋农事忙

春耕如诗,大地如画。农民在田间抢抓农时,辛勤劳作;农资企业开足马力,抓紧生产;农技人员进村入户,送技下乡……随着气温渐渐回暖,山西省春耕春管工作从南到北陆续展开,田畴沃野呈现出一派人勤春早的忙碌图景。不负好春光,三晋农事忙。媒体记者深入田间地头,记录农家的开年好景,感受播撒在大地的新希望。



动手早 准备足

3月中旬的山西省阳高县,田间地头一派繁忙景象。满载牛羊粪的三轮车不时出现在车流当中,缓缓前进。在农机站的大院里,旋耕机、播种机等农机整齐有序地排列着。尿素、复合肥、除草剂……一车车农资正运往各分销店售卖。

在一块块规整的土地当中,一堆堆农家肥点缀其中。许多农民正在清理去年残留在地里的秸秆,为今年的耕作做着准备。

谈起今年的打算和愿景,正在地里忙碌的赵德贵老汉说:“我今年打算再承包上五百亩地种玉米,现在种地更容易了,从播种到施肥再到秋收,基本上都是机械化了。唯一担心的就是粮食收购价情况有变化,希望今年粮食产量能提高,收购价格变化不要太大。”

“抓好春耕备耕工作是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键,也是扛实粮食安全生产责任的重要举措,我们农业部门高度重视,做到早安排、早部署、早行动,以务实有效的举措推进春耕备耕工作,为服务‘三农’保驾护航。”阳高县农业综合行政执法队负责人康军在谈到春耕备耕工作时表示。

今年春耕备耕期间,大同市持续推进撂荒地摸排整治工作,积极开展农业托管、代耕代种等社会化服务,充分利用偏远地、山坡地,努力扩大种植面积,确保能种尽种、种足种满。

除此之外,各级农业部门密切关注农资价格,积极开展化肥、种子、地膜、农药等农资储备工作,全市9家农资生产企业加紧生产保障供应,112家农资经营门店积极进货备货。大同市农业农村局相关负责人介绍:“农机方面,计划投入春季生产农机具3.1万台。春耕备耕期间计划检修农机具2.6万台,目前已检修农机具0.635万台,占计划的24.42%。”

另外,大同市全面落实国家千亿斤粮食产能提升行动,通过10万亩“吨粮田”示范创建,整建制推进阳高、浑源玉米单产提升,以及有机旱作生产基地等项目建设,大面积提升粮食单产。

今年,大同市将发展有机旱作农业节水滴灌80万亩,依托已建成的高标准农田和灌溉基地,全面推广膜下滴灌、浅埋滴灌、水肥一体化等有机旱作高效节水集成技术,带动全市粮食总产达到26.1亿斤以上。

新技术 应用广

早春的山西忻州,春意盎然,一幅生机勃勃的春耕画卷徐徐展开。

在定襄县季庄镇邱村的智能温室大棚里,刘文治和种植技术员巩旭明正忙碌而有序地工作着。

“今年的辣椒苗一定会长得不错。”刘文治一边操作着铺种机一边说。

巩旭明点头附和道:“是啊,多亏这种编绳种植技术,既节省了大量人工,还能确保每株辣椒苗都得到充足的营养和空间,生长得更加健壮。”

说话间,他们走到一排排整齐划一的种绳前。这些种绳由可降解的土豆淀粉制成,上面均匀地编织着辣椒种子。

“是啊,现在我们只需要将这些种



在祁县的农机市场里,农户们正在了解新农机。



在黎城县,农资配送服务队进村开展送农资服务。



在定襄县季庄镇邱村的智能温室大棚里,刘文治利用铺种机将一根根种绳埋入土中。

绳埋入地下,就可以等待辣椒苗长出来了。真是省时省力又省心。”刘文治轻轻捧起一根种绳,仔细观察着上面的种子,回应道。

两人说着,便开始了埋种绳。他们小心翼翼地将种绳顺着地垄埋入土中,确保每根种绳都保持适当的间距。

“春季辣椒育苗需要50—70

天,5月初就可进行售卖和移栽定植。我们今年预计可育苗300万株,为约500亩的土地提供苗源保障。”邱村党支部书记于艳军介绍说,“辣椒育苗销售结束后,大棚将倒茬种植西红柿,让智能温室大棚实现一年一季生产向一年多季生产、一季增收向四季增收的转变,让智能温室大棚的效益最大化。”

在河曲县移民村集贸市场,山西振兴

农牧生物科技有限公司的有机肥料摊位前人头攒动。村民们纷纷前来咨询新型有机肥料,工作人员耐心细致地为他们解答疑问。该公司负责人表示,他们生产的有机肥经过严格筛选和科学配比,具有显著的改善土壤结构、提高农产品品质的效果。在春耕备耕的关键时刻,他们将全力以赴为农民提供优质肥料,助力农业生产的丰收和农民生活的改善。

今年,忻州市多措并举抓扩种、抓单产,探索开发盐碱地、复耕撂荒地,挖潜扩面种植大豆,确保大豆播种面积稳定在25万亩以上;建立单产提升示范片,在忻定盆地打造玉米“吨粮田”12万亩;落实好耕地地力保护补贴、实际粮油种植一次性补贴、农机具购置补贴、市级“1+5”奖补政策等强农惠农政策,及早摸底、及时兑付,充分调动农民种粮积极性。

优服务 强保障

暖风轻拂启春忙,风光无限照田畴。近日,一辆辆农用车穿梭在黎城县黎侯镇岩井村田间地头,山西省黎城县供销合作社联合社趁着天气晴好,把一车车化肥送到了老乡家的地边儿上,方便大家伙儿春耕备耕。

这是今年黎城县供销合作社联合社开展的农资配送服务队进村入户送农资服务。农资储备是春耕备耕的重要一环,直接关系到粮食安全和农民切身利益。连日来,黎城县迎来农资销售旺季,各类春耕所需的化肥库存充足。

站在自家地头,岩井村村民李金平满脸都是笑意:“现在农资服务越来越好了,化肥能及时送到我们手中。”他一边搬着化肥,一边介绍,“去年就是用的这个化肥,效果特别好,今年我还来买,准备春耕时用。”

一开春,黎城县供销合作社联合社就积极组织配送服务队给各镇各村送化肥,充分发挥农资供应主渠道作用,全力保障农资化肥保供稳价。在黎侯镇,需要购买化肥的农户在听到化肥送到村里的广播后,纷纷来到各自的村委会领取肥料。

记者了解到,目前,全县农资化肥储备量充足,供销社县城总公司库存达2000多吨,辖区各镇8个销售网点库存1000多吨。丰喜、晶龙等品牌化肥广受欢迎,农户多以电话订购等方式进行购买,既方便又快捷。

“我们成立了农资保供工作专班,强化指导调度,早规划、早部署,发挥农资供应主力军、主渠道作用,从春节前后已经开始陆续将农资配送至乡镇各基层网点。”黎城县供销合作社副主任王文娟介绍,“县级总公司分成三支农资服务队分区下乡开展农资配送服务,在农资储备、价格维稳、农资打假和优质服务等方面齐发力,保障2024年春耕生产有序进行。”

近年来,黎城县供销合作社联合社通过聚集整合系统优势资源,打造5个惠农服务中心,免费指导农户科学施肥、合理用药,让农民买得放心、用得安心,为全县春耕生产农资供应提供有力保障。王文娟说:“一年之计在于春,春耕生产正当时。下一步,黎城县供销社将继续加大助农惠农力度,通过提供更多的优质服务和技术支持,助力农户提高农业生产水平,实现增收致富。”

(据《山西日报》)